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H01 hoe d Trung—hoc, chung ta dau biet Cach glal tnﬁc-tlep can—so bac halCVr—)
thng ta deu khong blet chdgg minh la tal sac phal lam nhd vay. Nay t01 vidt bai
nay de trinh bay cach chﬁng~m1nh phudng ‘phép gidi trdc ~tiép phuéng-trlnh bic hai s
va carphuong-trlnh bac ba. Du la ta blet voi mot nay calculater nho nho, ta 9 tpe
lay bat cu cﬁn 5o bac nao cua mot con $0 nao db, nhing gia su ta khonv co may tlnh
thi sa0, them vao khi 13y can- so cua mot con SO that lon, gom cQ tren 8, con 5o ma,
thi may tihh chi cho ta ton so gan dung thoi. Poi v6i cdc al-huu 1dn tudi déu co
con'cal Gang hoc dai-hoc, trong cac_ mon Algebra_ hay Calculus, khi Hoc ba1 nay, c6
the dem ra do ‘cac ban be cung lép va ca onE thay dang day minh i ve cach 1ay trde
thép Can—so bac hati, ba (khong can dung may tlnh) Khi biet cach lay can-so bac -
va 3, td do ta c0 the 1ay dudc can- ~50 _bac Ly, 6, 8, 9 «.s.. cUa bat cd con s& nao do.
crlfic MINH VE CACH GIAT CAN-SO BAC HAI. ,
Thi-du ta ,co con €0 L5; sd b 1a hang chuc, s 0 & la hang dén-vi. Ta co the viet
hé LO + 6. Néi mét cach tong-quat hdn, néu ta cé con sb gom hai con so ma AB, ta
eo the viét 1a : AB = A + B, v01 A 1z hang chuc va B la hang don- vi. Do db con so ,
“hang chuc A blnh-phuéng se tpé thanh hang tram, con s6 hang chuc A nhan véi con sd
hang ddn-vi B, se tro thanh hang chuc, cbn con 50 hang ddn-vi B du blnh—phddng ha¥
luy-thﬁa bac may cung la hang, adn-v1._
Neu ta cO con so cbd 2 50 ma AB binh-phudng ta co the v1et la :
(a+B)* = (&%) (ea x38) + _{BY) (1)
hang tram hang chuc hang ddn-vi o
_ Vay khi ta lay can-so cua met con s6, %a phal tim con so hang chuc A va con 0
hang &dn-vi B. . y
Thi-du @ Lay cén-sa cua so 1156.
1156 3L
Q9 A x b
0255
256
o000, y ,
Nnd theo phﬂp glal ta hoec d trung- hoe, ta chia con so ma minh muon 1ay cin- so
ra lam tdng nhom, moi nhom 2 con so ma. Nhd theo phuong-trlnh (1), midn_tim com, so’
hang chuc A, thi ta lay can—so cua so hang tram (A ), nhi thi du bang 56 lay can-so
cua 80 1;, ta duoc con s’ 3. Khi biet con s hang chuc &, ta nhan so A cho 2, roi
dde tlnh con so hang don-vi B nao d4 Gé nhan s6 (2a) de’ thanh con 8b minh phai kiem.
Theo thi-du bing s, con so oL x L_tde la (24 + B) bay (2A x B) + (B ). _
Ta chdng mlnh tudng td nhd trén voi mot ,con sd” conhiéu con so ma, ta dung phudng
phap glal nhi_ trén, v1 phudng-phap gial can-so bac hai a1 cung piét nén toi khong
neu ra day, va bal nay ta nhan manh ve cach giai cdn=s0 bac ba.

ars

CACH GIAI CAN-SO BAC BA. i i - . . &
Ta cb con s0 gom co 2 con s& ma AB, véi A la hang chue, B la hang don-vi, con
s AB tams#thda ta cd the' v1et
(neB)p = %) + (PxB) + (3xBH 4 %) (2
" hang ngan hang tram hang chuc hang don-vi
Thl»?u ba 50 ¢ 3 2 3
(L3) (ho + 3)° (o)" + 30y (3) + 3(h0)(3) * (3)
79507 = = 6L0CO +  1LLOO + 1080 # , = 79507 ,
. Theo phuong-tr;ph (2), mén lay cin-sd bac ba, ta chia con so do ra tung nhom
wd phal qua tral, moi nhom ba con_so ma. Fuon ‘tim con s A, ta 1ay cin-so bac Dba
cua nhom s3u _cung, di nhlen ta phai nho sO tam-thda td 1 aen 9 (1= 1; 2% = 8;
3% = 275 L3 = 6Ly 53 = 1255 6% = 2165 77 = 33; 83 = 5125 9% = 729.). Kni bidt dude
con s6 A, ta blgh-phuéng con so A ay len rol nhan cho 3. Ta udc +iAh gon 5o 2 bang
cdch lay con sb phai tlnh bo bét 2 con so Sau réi chia cho BA" Khi uoc tinh dude _
con so B, ta lay con S0 "B nay nhan cho A r6i nhan cho 3, dude con s0 nay ta ghi vao
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-phuong con so B r01 de vao sau con S0 (BA % Bl
dai dong, nhung khi lam quen

Vi

| sau con so 3A . Sau ﬂo ta blnh
Tat ca con so tren ta nhan cho con SO ma B. N01 thi

roi thi rat mak.

"

Thi-¢d 1 : Lay can-so bac ba cua S0 9261.

9251 (21

8 1261 x 1
1201

1251

0000,

ﬂau tien ta klem dude con so A=2, bang cach 15y can-so bac ba cua 9. (2% = 2.
Ta ha cal nhom 251 xuong thanh so 1251, ta ude tlnh con sc B ba/ng Cach %gg con so
1251 nay bo 2, con 56 sau, thi con la 12, con so "12 nay chia cho 3A6 ! )
ta dude con so B = 1. Sau khi ud¢ tinh con sd B i, th1 con sb 1261 bén tag(gjal a
klem dude banc cach @ ,con so 12 1a 382 = 3 x 2% 3 con so’ 6 la (3A x, B) 32 ,tcon
s6 1 13 B? (l)z; £t ca con so 1261 nay ta nhan che B = 1 roi de vao phia ta% ril,
168 COT s0 nay phal bang hay nhd hon con so phal tim. Vay ta kidm duéc con sSo H
V9261 = 21. .
Thi-du 2 ¢ Lay " bac ba cua 1L48877.
' 148.877 |53
125 7959 x 3
023 877

23 877
00 000

Diu tien ta klem dude con 88 A = 5, v1 5 = 125 nho 148, 1L8 trJ cho 125 con
lai 23, ta ha 877 xuonc thank 23 877. Ta uge tinh eon so B bang cach lay so 238 chia
cho 3Aﬁ = 3(5)*% 75, ta duoc con so B = 3. Sau khi uge tlnh dude con s6 B = 3, thi’,
con S0 7959 ta klem dﬁdc bang cach @ so 79 la BA = 3(5) = ?S,nhung sau 60 ta nhd’
s0'L eva hang (3A x B) = 3(5)(3) = hS nen ta sia 1a 79. S6 _5 1a con s6 sau cua (3AxR)
= LS. So 9 sau cung la B? (3) Tat ca con sd 7959 nay ta nhan cho B = 3, ta
dude dung sd' 23877. Vay Can-s0 bac ba cua 14,8877 1a_53. ¥

Phuong-phap chung minh trén cung &ung cho trudng hdp mot con so ¢6 nhisu so ma,

hode iy can-so ‘cua con s, thap-phan (s6' 1€).

Thi-du 3 ¢ Liy cAn-so bac ba cua 14137662875,

' 1L.437.662.875
_jL_ lh56 x L
o 18137 174669 x 3
0 613 662 17751175 x5
S2L 907
088 755 875
88 755 875
G0 00 000 _,

i tien ba klem duot con so A = 2, vl 23 8 nho hdn 1h. Ta klem Bude con s6
B =1, thl con 56, 1456 ta co duoc bang cdeh o oB 1 la 3A = 3(2)% = 12, _nhung sau
60 ta nhd $6'2 cua hang (34 x B) = 3(2)(&) = 2L nén ta sua la 1k, So 5 ks ben 1a con
so sau cua 3(2)(L) = 2L 13 so'L, nhunc sau, do ta nho con s6'1 cua hang (B) (l;)‘2 = 18
nén ta sda 13 5, con com s6 6 la s6 sau cua (B) = (L)% = 16, Tat ea con s6 1h56 nay
ta nhan cho B = L thanh 5824 nho hdn ohB? (Neu ta chda quen, ta udc tinh B = 5, sau
khi nhan v01 nhau s6 thanh con s0 1dn hdn 3&37, nén ta phal ude tifh lai B = h) Ta
dudc con so B = 4, ta cho 1én tren goc tay phai thanh s Eh Bay gid ta udc tlnh con
so C bang cach lay sé 613662 bo 2 so,sau chia cho 3(2&) = 1728, ta dude con s0' C = 33
thi con so 174569 ta ¢d dude bang cach ;S0 1?&9 15 sb cua 3(2h) = 1728, nhung sau
do nhd’ sd’ 21 cua hang 3(2&)(3) = 216 nen ta sua 1a 1749, s& 6 k6’ ben 13 con so sau
cua 216, 56 9 sau cing 13 (c)? = 9. Tat ca sd' l7h939 nay ta nhan cho C = 3 thanh

52b9o7 Ta dude s6 G = 3, cho 1en gdc trén tay phal thanh 243. Ta ude tinh tuong
tu con s6'D bang cach 1y so 887558 chla cho 3(2&3) = 177147 ta duoc so D = 5; thi~

con s0 1??511?5 co du&c bing cach : s0 17?511 13 85 cua 3(2h3) l??lb?, nining sau,

do nhé e 36& cua hang 3(2&3)(5) 3649, nen ta7sﬁa la 17?511 86' 7 ke ‘bén 1la so
5 sau cung cua so "3 6ls nhunc sau do ta nhd "s8’ 2 cua hang D% =52 = 25 nén thanh so”7.
Con sd S sau cung 1a so S cua hang D4 25 Tat ca SO 17?511?5 ta nhan cho D = 5 vda
chin so 887558?5 ta auoc so D=5, Uay cin-sb bac ba cua s6 14 h37 462 875 1a 2435,
Thi-du & : Lay can-sd bac ba cua 65548,67329.
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